
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 9. Juli 2015 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Ulrike Berger, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Genehmigungsverfahren Schulen in freier Trägerschaft 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie viele Schulträger haben für wie viele Schulen in freier Träger-
schaft zum 31. August 2014 einen Antrag auf Genehmigung bzw. 
Schulerweiterung zum Schuljahr 2015/2016 gestellt und welche 
Schulträger für welche Schulstandorte sind das? 

 
2. Wie wurden diese Anträge beschieden (bitte für jeden Antrag separat 

aufführen)? 
 
 
 
Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Schulträger Standort Entscheidung 

Aktiv in M-V GmbH Erweiterung der freien Grundschule Bröbberow 
um die Orientierungsstufe 

Genehmigung 

Seewalde gGmbH Erweiterung der Waldorfgrundschule Seewalde 
um die Orientierungsstufe 

Anhörung 

Diakonisches Bildungs-
zentrum Mecklenburg-
Vorpommern gGmbH 

Erweiterung der Evangelischen Fachschule für 
Sozialpädagogik auf den Standort Bad Sülze 

Genehmigung 

Seminargesellschaft für 
Wirtschaft und Soziales 
Schulen gGmbH 

Erweiterung der beruflichen Schulen für Heil-, 
Pflege- und Sozialberufe um die Ausbildung 
zur staatlich anerkannten Heilerziehungs-
pflegerin/zum staatlich anerkannten Heil-
erziehungspfleger am Standort Schwerin 

Genehmigung 

Pädagogisches Kolleg 
Rostock gGmbH 

Fachschule für Heilerziehungspflegerinnen/ 
Heilerziehungspfleger am Standort Rostock 

Genehmigung 

DRK Bildungszentrum 
Teterow gGmbH 

Ersatzschule zur Ausbildung von Notfall-
sanitäterinnen/Notfallsanitätern am Standort 
Teterow 

Genehmigung 

SeminarCenterEcolea/ 
Private Berufliche Schule 

Ersatzschule zur Ausbildung von Notfall-
sanitäterinnen/Notfallsanitätern am Standort 
Rostock 

Genehmigung 

Christliches Jugenddorf-
werk Deutschland Waren 
(Müritz) e. V. 

Christliches Jugenddorfwerk Deutschland 
Produktionsschulzentrum M-V 

Anhörung 

Jugendhilfe Stadt und 
Land e. V. 

Hanse Produktionsschule Anhörung 

All Pütter gGmbH Ginko Produktionsschule Westmecklenburg Anhörung 
 
In vier Fällen steht eine Entscheidung noch aus. Die Betroffenen hatten zwar die Anträge bis 
zum 31. August 2014 eingereicht, die Unterlagen entsprachen aber nicht den Vorgaben des 
Schulgesetzes. Diese Anträge wurden nicht sofort abgelehnt, vielmehr ist den Betroffenen 
Gelegenheit zur Korrektur beziehungsweise Nacharbeit gegeben worden. 
 
 
 

3. Wie viele Schulträger haben für wie viele Schulen in freier Träger-
schaft einen Antrag auf Genehmigung bzw. Schulerweiterung zum 
Schuljahr 2014/2015 gestellt und welche Schulträger für welche 
Schulstandorte waren das? 

 
4. Wie wurden diese Anträge beschieden (bitte für jeden Antrag separat 

aufführen)? 
 
 
 
Die Fragen 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Schulträger Standort Entscheidung 

Schulförderverein Evangelische 
Schule Dettmannsdorf e. V. 

Erweiterung der Regionalen Schule 
Dettmannsdorf um die Grundschule 

Genehmigung 

Reriker BildungsArt AG Erweiterung der Freien Schule Rerik um 
die Gymnasiale Oberstufe 

Genehmigung 

Weiterbildungs- und 
Beschäftigungsgemeinschaft 
Rostock gGmbH 

Erweiterung der Greenhouse School Graal 
Müritz um die Gymnasiale Oberstufe 

Genehmigung 

Institut Lernen und Leben e. V. Errichtung eines Gymnasiums an eine 
Grundschule mit schulartunabhängiger 
Orientierungsstufe „Kinderkunstakademie 
Rostock“ 

Genehmigung 

Universitas gGmbH Erweiterung der Universitas Integriete 
Gesamtschule Rostock um die Gym-
nasiale Oberstufe 

Genehmigung 

Trainings- und Fortbildungs-
akademie gGmbH 
Neubrandenburg 

Fachschule für Sozialwesen zur Aus-
bildung staatlich anerkannter Erziehe-
rinnen/Erzieher Höhere Berufsfachschule 
für Sozialassistenz 

Genehmigung 

 
 


